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DOMOTIKA IN AVTOMATIZACIJA ZGRADB  
Pomen teh dveh izrazov je precej podoben: oba se nanašata na avtomatizacijo nekaterih dejanj, 
ki jih ponavadi izvajamo ročno, zaradi česar postanejo "avtomatična" in "mehanična"; a vseeno je 
med njima razlika: prvi se nanaša na avtomatizacijo hiše in domače/bivanjsko okolje, drugi pa 
predvsem na industrijo ali terciar.  

Pogosto se s tem povezuje tudi zamisel "inteligentne zgradbe", strukture, ki lahko nekatere 
funkcije izvaja delno samostojno (v povezavi s stalnimi in vnaprej določenimi okoljskimi merili) 
ali po programu uporabnika. V "inteligentni zgradbi" lahko integrirano in računalniško vodeno 
upravljate tehnološke in klima sisteme, dobavo vode, plina in energije; pogosto lahko domotski 
sistemi izboljšajo tudi udobje same zgradbe in nadzor nad sistemi in dostopi, pomagajo pa tudi 
pri varčevanju z energijo.  

Ti dve panogi odpirata številne možnosti in to področje se stalno razvija in raziskuje. Glavne 
prednosti domotskega sistema v primerjavi s tradicionalnim so predvsem integrirano vodenje 
napeljave (ogrevanje – hlajenje – osvetlitev), močna fleksibilnost, ki omogoča kasnejšo širitev 
napeljave, udobje, ki končnemu uporabniku omogoča natančno rabo nekaterih napeljav in 
naprav za preprečevanje nepotrebne potrate. 
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POVZETEK 

Ta dokument predstavlja končni povzetek projekta Project Word na temo hišne avtomatizacije 
v okviru projekta T-Lab. 

Prikazuje opis poteka projekta in sodelovanje z vpletenimi strukturami. Razdeljeno je na 
sledeče točke: 

 Uvod : opis projekta; sodelovanje s strukturami; izvajanje spremljanega postopka; 
shema posameznih oddanih poročil.  

 Strukture: opis sodelujočih struktur; dejansko stanje v smislu domotike;  

 Tabele posegov : opis tehnologij, njihovega delovanja, njihove uporabe in, če je 
mogoče, prihranek, ki bi bil posledica njihove uporabe; na koncu smo, kjer je bilo 
mogoče, povzeli stroške vsake uporabe.  

 

 

 
  

STIK I  
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UVOD 

To sodelovanje spada v okvir projekta sodelovanja za čezmejni razvoj T-lab: Laboratorij 
turističnih priložnosti na čezmejnih območjih Slovenije in Italije, poimenovan Projekt T-lab, kjer 
je vodilni partner SPIRIT Slovenija. Glavni namen projekta je omogočiti uporabo in obnovitev 
dobre prakse v turističnem sektorju na programskem območju z omogočanjem širšega dostopa do 
najboljše tehnologije, ki je danes dostopna.  

Cilj Konzorcija AREA, znanstveno-tehnološkega parka iz Trsta, ki pri projektu sodeluje kot 
partner, je analiza specifičnih potreb sektorja. Konzorcij predvsem odkriva in promovira 
možnosti za tehnološko inovacijo turističnih podjetij na programskem območju.  

 

                  Slika 1: Programsko območje Projekta T-LAB 

S o d e l o v a n j e  

V ta namen smo izbrali 9 turističnih podjetij s programskega območja projekta T-lab. 21. 6. 
2013 smo izdali čezmejni javni razpis, ki zapade 19. 7. 2013. 

Sodelovanje predvideva ozaveščanje podjetij o inovacijah; operacijske faze projekta in 
sodelovanje z različnimi podjetji so potekali kot sledi: 

1. Stik s podjetjem in začetek sodelovanja po zaključku razpisa po elektronski pošti ali 
telefonu. 

2. Obisk na podjetju za zbiranje začetnih informacij, podatkov, dokumentov ter za 
ugotavljanje delovnih načrtov in zahtevkov s strani podjetja. 

3. Obdelava podatkov in dokumentov. 

4. Opredelitev možnih in izvedljivih posegov. 

5. Morebiten dodaten ogled za zbiranje podatkov. 

6. Priprava KONČNEGA POROČILA z nasveti in priporočili za izboljšavo v smislu domotike. 

KONČNA POROČILA, ki jih zaradi zasebnosti ni mogoče objaviti, saj vsebujejo zasebne podatke 
podjetij, so sestavljena, kot sledi: 
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a. POVZETEK: kratek opis predlaganih posegov.  

b. UVOD: razlaga projekta T-Lab, njegovih ciljev in projekta Project Work DOMOTICA; 
razlaga faz sodelovanja, strukture in ciljev dela. 

c. ANALIZA PORABE ELEKTRIKE: analiza računov, morebitne odčitave, razmislek o porabi.  

d. POSEGI - NASVETI: kratek povzetek vseh podjetju predlaganih posegov. 

e. TABELE POSEGOV: predloga za tabele predvideva razlago trenutnega stanja, predlog 
posega (včasih več kot enega), razlago tehnologije ali posega in na koncu finančno oceno; 
ponekod je bilo mogoče tudi oceniti možnost prihranka.  
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PODJETJA 

P o d j e t j a  -  i z b o r  

V okviru projekta smo izbrali 9 podjetij: 

 5 hotelov v Tržaški pokrajini 

 3 hotele v Videmski pokrajini 

 1 restavracijo-gostilno v Videmski pokrajini 

 

Slika 2: Izbira podjetij na območju 

Z n a č i l n o s t i  p o d j e t i j  

Nekatera podjetja imajo tudi restavracijo namenjeno tako gostom hotela kot zunanjim gostom. 
Sledi tabela, ki povzema število sob za posamezno podjetje, število nadstropij, vrsto podjetja 
(restavracija ali hotel), prisotnost restavracije ter morebitna prisotnost domotskih sredstev. 
Vidite lahko, da so izbrani hoteli bolj majhni, povprečna zasedenost pa je precej nizka. Na to 
smo bili pozorni pri predlaganju posegov, saj smo predvidevali, da podjetje, ki nima večjega 
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obsega poslovanja, zelo težko vloži večje vsote v namestitev celotne domotske napeljave. Zato 
smo rajši izbrali manj obširne in omejene posege, ki so cenovno dostopnejši, hkrati pa imajo 
otipljivejše finančno povračilo.  

PODJETJA ŠT. SOB 
ŠT. 

NADSTROPIJ HOTEL RESTAVRACIJA 
PRISOTNOST 
DOMOTSKIH 
SREDSTEV 

PODJETJE ŠT. 
1 

17 2 DA DA OSNOVA 

PODJETJE ŠT. 
2 

17 2 DA NE OSNOVA 

PODJETJE ŠT. 
3 

38 4 DA NE NE 

PODJETJE ŠT. 
4 

52 5 DA DA OSNOVA 

PODJETJE ŠT. 
5 

62 4 DA NE NE 

PODJETJE ŠT. 
6 28 2 DA NE NE 

PODJETJE ŠT. 
7 

40 4 DA DA NE 

PODJETJE ŠT. 
8       DA NE NE 

PODJETJE ŠT. 
9 - - NE DA OSNOVA 

 Slika 3: Značilnosti podjetij 

Pri podjetju št. 8 število sob ni navedeno, saj gre za razpršeni hotel, ki ima posebno obliko, 
precej drugačno od "običajnega" hotela. Sestavlja ga namreč sklop "hišic" razpršenih po prostoru; 
vse so samostojne, združuje pa jih dejstvo, da pripadajo isti "družbi". Ker gre tu za večje število 
zgradb, smo oblikovali smernice, uporabne za vse "hiše", ki spadajo pod hotel.  

Podjetje št. 9 je edina gostilna v vzorcu. 

Med podjetji je sezonski hotel.  

V zadnjem stolpcu so navedena morebitna domotska sredstva hotelov, torej je opisano dejansko 
stanje obravnavanega vzorca. Kot lahko vidite, v večini primerov domotska sredstva niso 
prisotna. Ponekod je navedena beseda "OSNOVNO": to pomeni, da so bili izvedeni minimalni 
posegi, kot npr. uporaba senzorjev premikanja na hodnikih. 

P o t r e b e  

Kot že rečeno, gre za dokaj majhna podjetja s sorazmerno majhno zasedenostjo.  Ob prvem 
obisku smo skušali ugotoviti potrebe posameznih hotelov, da bi lahko podali ustrezna poročila in 
nasvete. Za domotiko, vezano na udobje oziroma na bolj "vsakdanje" vidike, ni bilo zahtevkov. 
To je razumljivo, glede na to, da so ob trenutnem gospodarskem in finančnem stanju sredstva 
hotelov ter mnogih drugih dejavnosti omejena. Najbolj se je izpostavljala in bila občutena 
zahteva po energijskem in finančnem varčevanju. Zato smo skušali posege podrediti 
energijskemu varčevanju in se osredotočiti predvsem na čim bolj "koristne" investicije s 
primernim finančnim povračilom, ki jih bo hotel dejansko lahko izvajal.  
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P o s e g i   

Predlagani posegi so zadevali različne vidike. V nadaljevanju graf v odstotkih prikazuje 
najpogosteje predlagane nasvete in tehnologijo.  

 

Kot je razvidno, so bili najpogosteje predlagani posegi povezani z osvetlitvijo. To je dokaj 
razumljivo, saj je osvetlitev pogosto med največjimi energetskimi obremenitvami neke zgradbe, 
pa naj bo to hotel ali katerakoli druga gospodarska panoga, pisarniška stavba ali kaj drugega.  

Zato je, če je naš namen predvsem finančno in energijsko varčevanje, vsekakor najbolj 
priporočena in najustreznejša izbira nujen poseg na napravah, ki uporabljajo največ energije, z 
uvedbo nadzornih sistemov in sistemov za avtomatizacijo.  

 

 

 

 

 

POSEGI   

Serie1; 
ILLUMINAZIONE ; 

67%

Serie1; SMART KEY; 
44%

Serie1; UTILIZZO DI 
SEMPLICI GSM; 44%

Serie1; 
MONITORAGGIO 
ENERGIA; 44%

Serie1; 
RIFASAMENTO; 44%Serie1; 

ELETTRODOMESTICI 
GREEN; 33%

Serie1; SERVIZI TV; 
22%

Serie1; CONTROLLO 
TEMPERATURA; 22%

Serie1; ALTRO; 11%

POSEGI
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Navedene so tabele posegov, predlaganih za posamezna podjetja, ki sodelujejo pri projektu. Pri 
posameznih hotelih smo se potrudili, da smo pripravili čim bolj specifično analizo posameznih 
primerov. Primerjali smo ustreznost (tudi finančno) posameznih predlogov. Nikoli nismo 
predlagali posameznih izdelkov (po znamki), temveč samo posamezne vrste tehnologije.  

V nadaljevanju so prikazane tabele najbolj izkoriščenih in priporočanih posegov: 

A. OSVETLITEV 

B. SMART KEY 

C. GSM NAPRAVE 

D. NARAVNAVANJE FAZNEGA PREMIKA 

Okvirno prikazujejo naslednje točke: 

 Kaj je tehnologija? 

 Material in stroški 

 Področja izvajanja 

 Prihranek 
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OSVETLITEV:  NAPRAVE IN  NADZORNI  S ISTEMI  

Kaj je tehnologija? 

V smislu energetskega varčevanja, ki se kaže z zmanjšanjem porabe in posledično z nižjimi 
računi za električno in toplotno energijo, je treba upoštevati, kje se v neki stavbi porablja 
največ energije. Pa naj gre pri tem za dom, hotel, industrijo ali kaj drugega. 
Pogosto je med največjimi energetskimi obremenitvami neke zgradbe osvetlitev, kar je mogoče 
spremeniti. Vsekakor so v terciarnih in industrijskih dejavnostih porabe ogromne.  

Ponavadi se za reševanje teh vidikov uporabi avtomatizacija zgradb v okviru svetlobnih 
sistemov. Uporabijo se "avtomatizacije" s katerimi lahko poskrbimo za slabo obnašanje ljudi 
(puščanje prižganih luči v nezasedenih prostorih). 

Moramo izpostaviti, da je hotele treba jemati kot delovna mesta in se zato izvaja predpis SIST 
EN 12464 "Svetloba in razsvetljava – Razsvetljava na delovnem mestu". Predpis SIST EN15193 
(“Energy Performance of Buildings – Energy requirements for lighting”/”Energijske lastnosti 
stavb - Energijske zahteve za osvetlitev”) navaja številski kazalec o učinkovitosti svetlobne 
napeljave (LENI1), postopek za njegov izračun pa je naveden v predpisu in je lahko zelo koristen 
pri primerjavi različnih rešitev za posodabljanje napeljave. Z izračunom je namreč mogoče npr. 
oceniti finančni prihranek na položnici.  

Svetlobno napeljavo lahko naredimo učinkovitejšo z več vidikov. Predvsem potrebujemo varčna 
svetlobna telesa. Več o tem v delu o materialu. Vendar to ni dovolj. Nadzor napeljave in njena 
avtomatizacija sta včasih tudi odločilna. Lahko vplivamo na 5 različnih načinov, z rešitvami za 
zgradbe/sobe itd. 

 Scheduling: časovno načrtovanje prižiganja in uravnavanje s pomočjo časovne naprave 
(timer); 

 Daylighting: izkoristek naravne svetlobe, ki vstopa skozi okna; 

 Occupancy: prižig ob prisotnosti ljudi v prostoru; 

 Zoning: coniranje prostorov, ki jih je potrebno osvetliti, tako da zagotovimo najvišji nivo 
osvetlitve ob upoštevanju namembnosti; 

 Remoting: nadzor s pomočjo osrednjih ukazov in nadzornih plošč; 

 Metering: merjenje energije, ki jo porabi svetlobni sistem, diferenciran po prostorih ali 
območjih zgradbe;  

Redko se svetuje izvedba vseh teh rešitev, sploh pri manjših zgradbah.  

Material in stroški 

Za izvedbo zgoraj navedenih posegov potrebujemo poseben material, ki je naveden v 
nadaljevanju.  

 Svetlobna telesa:   

                                             
 
1 LENI, Lighting Energy Numeric Indicator, je pokazatelj, katerega izračun je razložen v predpisu SIST 
EN15193. Predstavlja letno energijo na površinsko enoto, porabljeno v eni svetlobni napeljavi: 

				 ] 
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- najučinkovitejša svetlobna telesa trenutno na trgu so diode LED, “Light Emitting Diode”. 
Uporablja jih vedno več ljudi, saj omogočajo velik prihranek energije in dolgo zdržijo. 
Zamenjava stare napeljave z LED osvetljavo omogoča prihranek predvsem pri porabi, saj 
je moč veliko nižja kot pri navadnih žarnicah, pri čemer pa svetlobni tok2 ostaja 
nespremenjen. Prihranek se kaže tudi pri vzdrževanju, saj se navadne žarnice menjujejo 
kar pogosto, vzdrževanje LED žarnic pa je redkejše (trajanje 25000 ur in več). Vendar gre 
izpostaviti, da se kljub prednostim takšne napeljave raba LED osvetljave ne priporoča za 
prostore, kot so jedilnice, kuhinje in sobe, zaradi nizkega barvnega oddajanja3. Zato jih 
je mogoče uporabljati zunaj ali na hodnikih, pri tem pa vseeno skušati ohraniti toplo 
svetlobo4, ki se ujema z ostalo osvetlitvijo.  

- Sicer se lahko uporabi navadne varčne žarnice oz. fluorescenčne žarnice. Navadne 
žarnice z žarilno nitko (ki jih prepoveduje evropski predpis) in halogenske žarnice z 
različnimi modeli veliko učinkovitejših žarnic, ki jih je danes mogoče najti na trgu, z 
dolgo življenjsko dobo in dobrim barvnim odražanjem. Nekatere od teh dajejo tudi 
možnost zaslanjanja z dimerjem5, kot zahtevajo nekatere zgoraj navedene aplikacije.  

Cena Odvisna je od vrste svetilk. Cena niha glede na "velikost" (če so 
majhne ali stropne luči itd.) 30 € - 300 € 

  
 

 

 

 Senzor premikanja: s pomočjo takšnih naprav lahko uredite, da se luč prižiga le takrat, ko 
je prostor v uporabi. Če v njej ljudi ni dalj časa, senzorji izklopijo napeljavo in omejijo 

                                             
 
2 Svetlobni tok: fotometrična velikost, ki meri zaznano moč svetlobe. Svetlobni tok se opredeljuje 
kot zmnožek med močjo, ki jo oddaja točkovni svetlobni vir, in koeficientom vidljivosti, ki upošteva 
občutljivost človeškega očesa v razmerju do valovne dolžine. Ta velikost se meri v lumnih.  
 
3 Barvno odražanje: nagnjenje svetlobnega vira k temu, da barve odraža enako kot sončno 
žarčenje. Indeks barvnega odražanja Ra višji od 90 je zelo dober, pod 70 je zmeren.  
 
4 Temperatura barve: temperatura, pri kateri črno telo oddaja svetlobo enake barve, kot je obravnavana 
svetilka. Označuje se v stopinjah Kelvina K. Nižja kot je temperatura barve (okrog 3000 K), toplejša je 
svetloba. Višja kot je temperatura barve (okrog 5500 K), hladnejši je odtenek svetlobe. 

 

5 Dimer: možnost zmanjšanja moči svetlobe na nižji odstotek od maksimalnega. 

Slika 4: Primeri učinkovitih svetilk 
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nepotrebno potrato. Na trgu najdete naprave z različnim dometom, ki jih je mogoče 
namestiti na stene ali na strop.  

Cena Niha glede na izdelovalca, zanesljivost itd. 60 € - 120 € 

 

 

Slika 5: Zunanji senzor 

 Senzor za mrak: Takšna naprava omogoča prižiganje in ugašanje luči glede na nastavljeno 
svetlost. Tako je mogoče vnaprej nastaviti vrednost svetlosti, pri kateri senzor – ko zazna 
nižjo vrednost – dovoli prižig vseh luči, kar zagotavlja stalno osvetlitev, potrebno za 
varnost in za dostop do posameznih hiš. Prednost takšnega izdelka je, da ga ni treba 
vsakič znova nastavljati ob menjavi letnega časa, saj bo sama naprava spremenila čas 
prižiganja luči glede na zaznano svetlobo. Pogosto ti senzorji nudijo tudi funkcijo 
zaznavanja premikanja. Dodatna prednost je ta, da ga ni treba ponovno nastavljati ob 
spremebi letnega časa in ure, saj se naprava odziva na spremembo svetlobe in ne ure.  

Cena Niha glede na izdelovalca, zanesljivost itd. 50 € - 150 € 

 

Slika 6: Senzor za mrak 

Področja izvajanja 

V nadaljevanju so navedeni možni posegi in predlogi za svetlobno napeljavo. Seveda se primeri 
med seboj razlikujejo in je težko posploševati. Ob posegu predlagamo, kje bi se lahko izvedel v 
primeru hotela.  
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 POSEG OKOLJE 

A) Ročno prižiganje; avtomatični izklop z zaznavanjem prisotnosti 

Uporabnik osvetlitev prižge s stikalom, senzor premikanja luči ugasne 
avtomatično po določenem časovnem intervalu od zadnjega zaznavanja (vnaprej 
nastavljeno, lahko se spremeni) 

KOPALNICA 

HODNIKI 

VEŽA 

B) Ročno ali avtomatično prižiganje; avtomatični izklop z zaslonom (dimmer) 
in senzor premikanja  

Uporabnik osvetlitev prižge ročno s stikalom, senzor premikanja po določenem 
časovnem intervalu luči zmanjša na 50% moči, nadalje se po določenem časovnem 
intervalu luči ugasnejo. Seveda, če se ne zazna nikogar v prostoru. V spodnjem 
grafu je prikazano: ob 1. minuti uporabnik prižge luč, ob 3. minuti senzor ne 
zazanava več prisotnosti ljudi in luči zmanjša na 50%, po nadaljnih 5 minutah se 
luči popolnoma ugasnejo. 

 

HODNIKI 

VEŽA 

C) Časovna nastavitev nekaterih luči s senzorjem za mrak in za premikanje: 

Uporabite lahko senzor za mrak z astronomsko uro, ki ne potrebuje ponovne 
nastavitve ur prižiganja (recimo ob spremembi ure), ki omogoča prižig luči, ko 
naravna zunanja svetloba (sončna svetloba) ne zadošča več. Nastavi se torej 
vrednost osvetlitve, ki povzroči prižig luči, če se je ne doseže. Lahko tudi 
nastavite, da se ob določeni uri (recimo opolnoči) luči ugasnejo in se prižgejo le, 
če gre kdo mimo. To je odlična rešitev tako za uporabnika, ki se vrača sredi noči, 
kot za odganjanje tatov, ki ob nenadni osvetlitvi ponavadi pobegnejo.  

Senzor za mrak lahko nastavite tudi tako, da prižge luči, ko naravna svetloba ne 
zadošča, na 60 % njihove moči, ob prehodu nekoga pa se prižgejo na 100 % moči. 
Tako zagotovite osvetlitev tudi takrat, ko ni nikogar, ta pa se poveča, če se zazna 
gibanje.  

ZUNANJE 
LUČI; SEJNE 
DVORANE; 
VEŽA 

Serie1; 1; 100%Serie1; 2; 100%Serie1; 3; 100%

Serie2; 3; 50%Serie2; 4; 50%Serie2; 5; 50%Serie2; 6; 50%Serie2; 7; 50%Serie2; 8; 50%Serie3; 3; 50%

Serie3; 3; 60%

Serie3; 3; 70%

Serie3; 3; 80%

Serie3; 3; 100%

Serie4; 1; 0%

Serie4; 1; 20%

Serie4; 1; 30%

Serie4; 1; 40%

Serie4; 1; 50%

Serie4; 1; 60%

Serie4; 1; 70%

Serie4; 1; 80%

Serie4; 1; 100%

Serie7; 8; 0%

Serie7; 8; 20%

Serie7; 8; 30%

Serie7; 8; 40%

Serie7; 8; 50%

sv
et

lo
ba

minute

najvišji nivo 
osvetlitve

5 minut
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Navedli smo le nekaj primerov. Če uporabljate senzor za mrak, lahko po želji nastavite, kdaj 
želite, da se luči prižgejo (pod katerim pragom osvetlitve), če uporabljate svetilke, ki 
zmanjšujejo svetlobo (kjer se svetloba lahko spreminja od 0% do 100%), pa lahko vrednost 
dimerja spreminjate poljubno.  

Prihranek 

Pri takšnih rešitvah prihranite, ker se v nekaterih sobah luči prižigajo le po potrebi, ob 
prisotnosti ljudi. Z nakupom svetilk, ki omogočajo zmanjševanje svetlobe, lahko še dodatno 
prihranite zaradi manjše jakosti oddajane svetlobe.  

V tretjem primeru, recimo, kjer gre za zunanje luči, se prihranek ocenjuje na okrog 25 % na 
letno porabo zunanjih luči. 
Seveda je za natančen izračun treba upoštevati obstoječo napeljavo in njeno realno 
rabo/programiranje.  
Potrebno je poudariti, da je za prihranek potrebna investicija, zato je treba ugodnost posegov 
ocenjevati od primera do primera.  

 

Takšne rešitve predstavljajo bistvene ugodnosti zaradi optimizacije svetlobnih 
napeljav in posledično iz tega izhaja energetski prihranek.  

 

Ni posebnih neugodnosti. Seveda morate paziti na izbrano vrsto osvetlitve. 
Upoštevati morate predvsem namen in okolje, kamor boste svetilke namestili. 
Slabost bi lahko predstavljala začetna cena tehnološko naprednejše napeljave. V 
tem smislu priporočamo specifično študijo zgradbe in porabe za oceno finančnega 
povračila same investicije.  

 

 

SMART KEY-  KNX s i s temi  

Serie1; 2; 100%Serie1; 3; 100%

Serie1; 18; 60%Serie1; 19; 60%Serie1; 20; 60%Serie1; 21; 60%Serie1; 22; 60%Serie1; 23; 60%Serie1; 24; 60%

Serie2; 2; 0%

Serie2; 2; 20%

Serie2; 2; 30%

Serie2; 2; 40%

Serie2; 2; 50%

Serie2; 2; 60%

Serie2; 2; 70%

Serie2; 2; 80%

Serie2; 2; 90%

Serie2; 2; 100%

Serie3; 3; 0%

Serie3; 3; 20%

Serie3; 3; 30%

Serie3; 3; 40%

Serie3; 3; 50%

Serie3; 3; 60%

Serie3; 3; 70%

Serie3; 3; 80%

Serie3; 3; 90%

Serie3; 3; 100%

Serie4; 18; 0%

Serie4; 18; 20%

Serie4; 18; 30%

Serie4; 18; 40%

Serie4; 18; 50%

Serie4; 18; 60%

Serie5; 24; 0%

Serie5; 24; 20%

Serie5; 24; 30%

Serie5; 24; 40%

Serie5; 24; 50%

Serie5; 24; 60%

Serie7; 21; 100%Serie7; 22; 100%

Serie8; 21; 60%

Serie8; 21; 70%

Serie8; 21; 80%

Serie8; 21; 90%

Serie8; 21; 100%

Serie9; 22; 60%

Serie9; 22; 70%

Serie9; 22; 80%

Serie9; 22; 90%

Serie9; 22; 100%

sv
et

lo
ba

minute

prižig glede na 
izmerjene lukse
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Pogosto je zaradi nepozornosti strank raba električne napeljave neracionalna, potrati energije 
pa bi se lahko izognili.  
Zato upravni sistemi v povezavi z napravami za inteligentni nadzor dostopa lahko pripomorejo k 
zmanjšanju potrate in energijske porabe zgradbe. Rešitev, ki se navaja v nadaljevanju, teži k 
promociji sistema, ki prinaša možnost prihranka predvsem ob veliki zasedenosti hotela.  
Takšen sistem je lahko tudi dobra reklama za hotel, saj je tehnologija "smart key" zelo razširjena 
v številnih hotelih in priljubljena, ker daje hotelu sodobni in tehnološki videz. 

Kaj je tehnologija? 

Popolnejša a hkrati bolj neposredna tehnologija predvideva mreženje vseh sob. Namesti se 
sitem, ki omogoča stalni nadzor stanja v sobah – njihove rezervacije in za koliko časa – dostop do 
sob (tako strank kot sobaric in vzdrževalcev), dostop nepovabljenih gostov itd. 
Za razliko od samostojnega sistema, kjer so posamezne sobe neodvisne druga od druge in kjer 
imate v bistvu preko elektronske kartice nadzor samo nad uporabniki in nad energetsko 
obremenitvijo, nimate pa nadzora nad dostopom, mrežni sistem omogoča tudi ugotavljanje tega, 
kdo je vstopil v sobo in koliko časa se je v njej zadržal. Omogoča tudi optimizacijo in 
organizacijo urejanja sob s strani osebja.  

Na trgu lahko najdete naprave, ki so že nastavljene za izvajanje glavnih funkcij, potrebnih za 
optimizacijo hotelske sobe. Določena podjetja so specializirana za avtomatizacijo hotelov. Z 
njihovo pomočjo dobite rešitev že v "paketu". Večina teh izdelkov se lahko poveže z recepcijo 
hotela in tako je sistem še učinkovitejši. 

Lahko oblikujete tudi "prilagojeni" sistem in namestite naprave s posebnimi funkcijami, ki pa jih 
še vedno nadzoruje osrednji nadzornik. V nadaljevanju je prikazana in razložena rešitev, ki 
predvideva "celotni" paket z vsemi funkcijami, ki jih ponavadi potrebuje ena soba.  

Funkcije, ki jih je mogoče izvajati s pomočjo takšnega sistema, so številne in z njimi lahko 
bistveno spremenite delovanje hotela in izboljšate njegovo upravljanje. V smislu varčevanja z 
energijo je težko oceniti pravi prihranek, sploh če pomislite, da se ta delno doseže že z uvedbo 
magnetnih kartic za prižiganje osvetljave. Temu gre dodati še dejstvo, da je mogoče nadzirati 
tudi temperaturo: lahko nadzorujete, ali je pri prižgani klimatski napravi okno odprto; bare v 
sobah je mogoče izključiti, če soba ni rezervirana – vse to s centralizirano programsko opremo.   

Funkcije, ki jih lahko dosežete s tem sistemom, so: 

 

Upravljanje termoregulacije glede na prisotnost v sobi in na zaznano 
temperaturo.  

 

Avtomatično upravljanje vljudnostne luči in upravljanje osvetljave. 

 

Upravljanje alarmov.  

Temu gre dodati še dejstvo, da imate popoln nadzor od sprejema in situacijo veš čas 
nadzorujete na daljavo. Programska oprema, ki oblikuje takšne sisteme, ponavadi shranjuje 
podatke in je zato mogoče obnoviti pretekle dogodke. 

Material  

Naveden je predvsem material, potreben za takšno vrsto sistema.   
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a. Takšna vrsta sistema ponavadi temelji na prenosu signalov in podatkov po bus kablu6. 
Zato je v zgradbi kable potrebno polagati v skladu z veljavnimi predpisi glede potrebnih razdalj 
od drugih sistemov in naprav. 

b. V vsako sobo morate namestiti hotelsko centralo, ki ima ponavadi naslednje funkcije: 

 Upravljanje dostopov (nočitve - prijava - odjava) 

 Nadzor dostopov (zapis, kdo je kdaj vstopil v sobo) 

 Funkcije vezane na termoregolacijo  

 Upravljanje alarmov  

 Funkcije vezane na varčevanje z energijo  

 

Centrala je povezana z napravami v sobi, kot so čitalci, termostati, 
oddajniki itd. Sobo lahko tudi poveže s strežnikom nadzornega sistema.  
Vsak stičnik je označen s številko in ima zelo natančno opredeljeno funkcijo. Centrala ima torej 
določeno število vhodov in izhodov: 

 vhodi omogočajo sprejemanje signalov/informacij iz sobe, kot npr. signal alarma, 
nevarnosti, prižgana luč itd., in jih sporočajo osrednji programski opremi oz. na 
recepcijo; 

 izhodi pa omogočajo dejanja/ukaze na daljavo s pomočjo nadzorne programske 
opreme. 

c. Poleg central v posameznih sobah je treba poskrbeti še za skupne prostore, kamor 
namestite posebne centrale za hodnike itd., tako da lahko tudi v teh prostorih uravnavate 
temperaturo, nadzorujete alarme, izvajate funkcije, vezane na varčevanje z energijo; vse to 
tako, da te naprave povežete s strežnikom nadzornega sistema.  

d. Kot navedeno zgoraj, potrebujete nadzorno programsko opremo. Priporočamo izbiro 
lahkih in preprostih programov, tudi v grafičnem smislu, tako da tudi pri zamenjavi osebja na 
recepciji ne bo potrebno dolgotrajno in naporno usposabljanje, temveč ga bo kdorkoli lahko 
začel uporabljati hitro in brez težav. 

                                             
 
6 BUS (prepleten par) bus kabel morate speljati po celotni zgradbi ob sobah, kakor tudi napajalni 
kabel. Bus kabel je najpogosteje uporabljan način prenosa v sistemih KNX.  Sestavljata ga dva para 
prepletenih enožičnih prevodnikov z zunanjo oblogo zelene barve.  
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                  Slika 7: Zaslon možne nadzorne programske opreme 

Npr. na zgoraj prikazanem zaslonu je vsaka soba prikazana s kartico. Različne barve pri strani 
vas takoj opozorijo na stanje sobe (zasedena - prosta - rezervirana). Vse podrobnosti o sobi so 
prikazane na enem samem zaslonu, upravnik pa določi, kako podroben status sobe želi videti. Iz 
nadstropja v nadstropje lahko prehajate s preprosto izbiro na spustnem meniju.  
Če izberete eno od sob, boste videli njene podrobnosti. Lahko tudi spreminjate in nadzirate 
stanje posameznih členov v omrežju. Iz recepcije torej lahko upravljate ogrevanje/hlajenje, 
osvetlitev in odpirate vrata.   
Lahko tudi prilagodite kartice, ki predstavljajo sobe v programski opremi, s sliko sobe, ki je 
lahko pri vsaki drugačna.  

e. Celoten sistem potrebuje namestitev posebnih električnih ključavnic na vrata. 
Trenutno so nameščene mehanske ključavnice, kar je razvidno iz sledečih slik.  
Za namestitev predlaganega sistema potrebujete električne ključavnice, kot so spodnje. 

 
Slika 8 : Električna ključavnica za namestitev na podboj 

f. Na zunanjo stran vrat morate namestiti čitalec, ki bo omogočal vhod v sobo izključno z 
uporabo elektronske kartice. Zunanje čitalce je pogosto mogoče spremeniti v skladu s 
potrebami hotela. Lahko jim recimo dodate logotip hotela, ime, številko sobe itd. Ponavadi 
imajo zunanji čitalci majhne kontrolne lučke, ki kažejo, ali je soba zasedena ali ne.  

g. Seveda potrebujete kartice, ki končnemu uporabniku dovoljujejo upravljanje in uporabo 
sistema. Tudi te lahko prilagodite z logotipom hotela, napisi itd. Kartice lahko tudi prilagodite 
tako, da jih lahko uporabljajo samo določeni uporabniki in s tem omejite določene dostope. Npr. 
kartica stranke bo imela dostop do sobe in do skupnih prostorov (savne - prostori za oddih), ne 
bo pa imela dostopa do tehničnih ali zasebnih prostorov hotela, do katerih bo npr. lahko 
dostopal vzdrževalec.  
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                                                  Slika 9: Kartica za vhod v sobo 

Kartici lahko dodate tudi sistem plačevanja, če stranka recimo hodi v restavracijo ali se 
poslužuje drugih plačljivih storitev hotela. Lahko jih neposredno zabeležite na kartico.  

Pri storitvah televizije po naročilu ali pri kanalih, namenjenih hotelu, lahko stranka 
račun preveri neposredno na televizorju, tako da se tudi plačljive storitve, kot sta Sky 
ali otroško varstvo, vidijo na računu na TV. Tako ima stranka ves čas pod nadzorom svojo 
porabo.   

h. Za programiranje kartice potrebujete napravo za programiranje kartic. 

Seveda boste morali namestiti vse senzorje in izvajalce, ki komunicirajo s sistemom, kot npr. 
morebitne izvajalce za uravnavanje temperature, ki lahko usmerjajo električne varovalke. Za 
upravljanje hlajenja boste morali oceniti obstoječo napeljavo in način za komunikacijo med 
sistemom in napeljavo; morda boste potrebovali senzorje za alarme, izvajalce za osvetlitev 
(lahko tudi z možnostjo zatemnitve, z možnostjo priklica scenarijev tudi s PC-ja ali ročno) itd.  

Analiza stroškov 

Glede stroškov ocena celotnega posega sploh ni preprosta, saj je treba predvideti namestitev 
centrale v vsako sobo, kar bo omogočilo izvajanje vseh želenih funkcij. Seveda je skupni znesek 
odvisen od podjetja in od števila sob. Lahko naredimo okvirno oceno, če upoštevamo samo 
material in programsko opremo, ne pa tudi nameščanja in programiranja. Strošek za sobo se po 
tej oceni giblje med približno 700 in 1400 € brez DDV, predvsem brez namestitve. Izvajalec z 
izdelovalcem glede na vrsto zgradbe in po ogledu presodi, katera dela mora izvesti, koliko časa 
bo potrebno in posledično koliko bo stalo nameščanje.  

 

 

Opomba: 

Za ta sistem lahko uporabite standard KNX in kupite izdelke KNX. V nadaljevanju sledi kratka 
razlaga sistema KNX.  

Kaj je sistem bus? 

Sistem bus uporablja fizični sistem prenosa (kabelski ali ne) za prenos podatkov od enega 
"vozlišča" do drugega. Takšen tip sistema omogoča povezavo številnih naprav oz. vozlišč, postaj, 
točk.  
Omogoča eno samo logično povezavo med vozlišči (senzor ali izvajalec), in ne neposredne fizične 
povezave.  
Vsi podatki potujejo po bus kablu, ki torej prenaša telegrame (zapisi, ki vsebujejo naslov izvora 
in cilja naprav) od točke do točke in posledično naprave izvajajo signale, ki jih dobijo preko bus 
kabla.  
Najpogosteje se za bus sisteme uporablja prepleteni par iz dveh kablov, prepletenih na določen 
način ter oblečenih v izolirno prevleko. 
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Izbira kabelskih ali ne-kabelskih sistemov je odvisna od številnih faktorjev: 

- kabelski sistem je ponavadi zanesljivejši od brezžičnega, čeprav potrebuje infrastrukturo 
(kanal po katerem speljete kabel npr.), ki je ni vedno enostavno izdelati v že obstoječih 
zgradbah; 

- brezžični sistem je zelo udoben in ne zahteva večjih posegov, vendar je njegov prenos manj 
zanesljiv in nanj lahko vpliva vrsta zgradbe.  

 

                     Slika 10: Delovanje bus sistema 

Naprave so vse povezane z bus kablom ali splošnim prenosnim sredstvom. Bus ima zelo nizko 
napetost 29 V.  Senzorji prejemajo signale (npr. prehod človeka) in skozi bus kabel sporočijo 
telegram izvajalcem, ki ga prejmejo in izvedejo, kar se je od njih zahtevalo (npr. prižig luči). 
Izvajalci so opremljeni z napajalnim kablom (230/400 V), ki ga potrebujejo za delovanje. To ni 
potrebno za senzorje. 
Bus linija potrebuje napajanje iz napajala, ki mora biti ustrezno nameščeno. Ena linija ima lahko 
največ 64 členov in ne sme biti daljša od 1 km. Lahko s spenjačami povežete 2 med seboj 
povezani liniji. Z združitvijo 15 linij dobite območje. Povežete lahko 15 območij in tako dobite 
celotni sistem.  
Programirane funkcije so shranjene na sami napravi, ki torej lahko informacije izmenjuje s 
katerokoli drugo napravo s pomočjo telegramov. Vsaka naprava ima svoj naslov s 3 skupinami 
števk, ločenimi s piko: prva skupina predstavlja območje, druga linijo, tretja napravo.  

 
              Slika 11: Fizični naslov vsake naprave 

KNX standard 
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standard Konnex je odprt komunikacijski protokol, skladen z glavnimi evropskimi in 
mednarodnimi predpisi, ki se uporablja v avtomatizaciji trgovskih, industrijskih, pisarniških, 
stanovanjskih zgradb itd.   
Nastal je leta 1999 iz sodelovanja treh združb (EIBA - BCI - EHSA), ki so se odločile, da bodo 
delile svoje izkušnje in ustvarile to združenje.  
Trenutno je s KNX zadovoljnih več kot 200 članov, ki so izbrali ta standard. 

Cilji tega standarda so:  

1. Odsotnost dodatnih tantiem za člane združenja KNX. 

2. Obvezno certificiranje izdelkov za izdajo znamke KNX za naprave kot garancije za izvorno 
interoperabilnost med izdelki različnih izdelovalcev. 

3. Integrirana programska oprema za namestitev, programiranje, zagon. 

Glavna prednost sistema KNX je odprtost in univerzalnost. Podjetja, ki sodelujejo v tem sistemu, 
spoštujejo določene standarde in proizvajajo naprave, ki se ustrezno testirajo in lahko 
komunicirajo z drugimi napravami, ki nosijo oznako KNX.  

Za ta namen je treba razlikovati med "zaprtimi" in "odprtimi protokoli": protokol je neke vrste 
jezik, ki ga uporabljajo naprave (senzorji in izvajalci) za medsebojno komunikacijo. Proizvajalci 
se lahko odločijo, ali bodo izdelovali naprave, ki se uporabljajo v odprtih protokolih (tipa KNX) 
ali zaprtih/lastniških protokolih, ter tako ustvarili sistem s svojim lastnim jezikom: v prvem 
primeru torej različne naprave in proizvajalci z istim standardom lahko komunicirajo med sabo 
in jih lahko namestite v isto napeljavo. V drugem primeru pa posamezen izdelovalec ustvari svoj 
lastniški komunikacijski jezik (protokol) in tako mu ni mogoče pridružiti naprav druge znamke. 
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GSM NAPRAVE 

Kaj je tehnologija? 

Lahko uporabljate GSM naprave z naprednimi funkcijami daljinskega upravljanja in zbiranja 
podatkov, ki omogočajo zagon in nadzor naprav in elektronskih sistemov na daljavo. Takšni 
moduli imajo digitalne in analogične vhode in izhode:  

 vhodi omogočajo povezovanje alarmov z modulom ali kakšnim "signalom", tako da se 
lahko zaznava stanje neke naprave ali prižgane luči, poplave v hiši, dima;  

 izhodi pa omogočajo izvajanje ukazov na daljavo, npr. zagnati napravo samo s 
telefonskim klicem.  

V takšne naprave lahko vstavite SIM kartico. Tako se aktivirajo nekatere telefonske številke, s 
katerih lahko pošiljate ukaze za prižig samo s klicem (izhodi) ali na katere je mogoče prejemati 
sporočila ali klice, ki zaznavajo alarme ali stanja (vhodi). 
Gre izpostaviti, da morajo biti takšne naprave za pravilno delovanje opremljene s SIM kartico, 
zato je obvezna dobra pokritost s telefonskim omrežjem.  

Material in stroški 

Za izvedbo tega posega morate nabaviti takšne module, ki se lahko izdelajo z različnim številom 
vhodov in izhodov. Obstajajo tako naprave, ki jim lahko ukazujete s klici in ki torej omogočajo 
odpiranje/zapiranje stika in torej prižig/ugašanje naprave, kot naprave, ki delujejo preko 
sporočil ter jim je mogoče opredeliti funkcije ali celo specifične podatke (npr. kakšno 
temperaturo nastaviti itd.) 

Cena Glede na št. vhodov/izhodov itd. 
350 € - 450 
€ 

Nato potrebujete SIM kartico, ki jo vstavite.  

Področja izvajanja  

Takšni moduli lahko krijejo številne funkcije v zgradbi, tako v hotelu kot doma. 

 

8. slika: GSM naprava - Prikaz možne uporabe GSM modula 

S to napravo je mogoče: 

 Na daljavo upravljati z napeljavami, tako da jih avtomatično vklapljate ali izklapljate; 

 Nadzirati sisteme tudi v smislu diagnostike; 
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 Odčitavati podatke; 

 Upravljati alarme in izredna stanja; npr. puščanje vode - presežek mejnih pragov; 

 Odpirati ali zapirati vrata/ograje; 

 Prižiganje luči. 

Zelene puščice kažejo izhode ali možna dejanja, ki jih lahko opravite z mobilnikom. V tem 
primeru je prikazan prižig osvetlitve. 
Rdeče puščice pa pomenijo alarm, v tem primeru gre za poplavo in prenos takšnega signala na 
povezano/e številko/e.  

 

Te naprave omogočajo nadzor nekaterih alarmov tudi na daljavo ali da se na 
daljavo aktivirajo nekatere elektronske naprave, peči, vrata itd.  
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Kaj je tehnologija? 

Naravnavanje faznega premika omogoča odpravo zamika na liniji zaradi reaktivne obremenitve. 
Najpomembnejši in najbolj tipičen parameter tega pojava je fazni zamik φ, ki nastane med 
napetostjo (V) in električnim tokom (A). Naravnavanje faznega premika pomeni, da na mestu 
dovajamo jalovo električno moč, potrebno za obremenitev.  

Naravnavanje faznega premika na industrijski električni napeljavi, če je pravilno izmerjen, 
predstavlja zelo učinkovit tehnološki poseg za varčevanje z energijo z dokaj hitrim finančnim 
povračilom vložka. Seveda je odvisno od napeljave in kakovosti jalove moči.  

 
Slika 12: Prikaz jalove moči na položnici 

Kaj je jalova moč? 

Veliko naprav, kot so motorji, črpalke, transformatorji itd., za delovanje potrebujejo magnetno 
polje. To magnetno polje potrebuje t. i. jalovo moč, ki pa se, za razliko od delovne energije, ne 
pretvarja v delo ali toploto, temveč ostane "utajena" in se uporablja izključno za ohranjanje 
magnetnega polja. Zaseda kapaciteto omrežja, ki jo treba dodatno izmeriti, zato dobavitelj 
energije zaračuna kazen, če preseže določeno vrednost. 

Fazni zamik, ki nastane zaradi magnetnega polja, ki se ponavadi ustvari za omogočanje 
delovanja motorjev in transformatorjev, torej ne sme preseči točno določene vrednosti, sicer 
nas doleti kazen. Predvsem se nanaša na t. i. faktor moči cos : 

- ko je povprečni mesečni faktor moči nižji od 0,7, mora uporabnik naravnati fazni premik 
napeljave  

- ko je povprečni mesečni faktor moči med 0,7 in 0,9, uporabnik ni obvezan naravnati 
faznega premika napeljave, vendar plača kazen na jalovo energijo  

- ko je povprečni mesečni faktor moči višji od 0,9 in nižji od 1, uporabnik ni obvezan 
naravnati faznega premika napeljave in ne plača kazni na jalovo energijo  

Material in stroški 

Za naravnavanje faznega premika napeljave morate uporabiti posebne naprave, t. i. 
kondenzatorje, kapacitivne obremenitve, ki morajo biti ustrezno izmerjene, da ustrezno 
naravnajo fazni premik napeljave. Če poznate vzrok za naravnavanje faznega premika (neonska 
osvetlitev/električna pečica itd.) lahko posredujete neposredno na posameznem stroju s 
specifičnim kondenzatorjem ali z zamenjavo naprave.  

NARAVNAVANJE FAZNEGA PREMIKA   
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Navaden kondenzator stane od 200 do 350 €. Za celotno napeljavo naravnavanja faznega 
premika (ki ga izvede strokovnjak) cene narastejo. 

Prihranek  

Prihranek pri takšnem posegu nastane predvsem pri kazni, ki je ni več potrebno plačevati. 
Takšna vrsta posega se priporoča, saj se vložek pogosto kar hitro povrne. Poleg tega je v veliko 
že razvitih načrtih predlagana kot ustrezna in učinkovita rešitev za varčevanje z energijo. [vir 
Green Energy Audit]. Seveda je treba oceniti samo napravo in koliko kazen dejansko znaša, da bi 
lahko presodili dejansko ugodnost posega.  

 

Naravnavanja faznega premika napeljave predstavlja prednost pri visoki kazni 
zaradi jalove energije.   
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Kaj je tehnologija? 

Energija je eden ključnih faktorjev novega tisočletja in upravljanje energijski tokov je vsekakor 
vidik, ki ga v tem trenutku ni mogoče izpustiti. Pogosto je tako v bivanjskem kot v terciarnem 
okolju opaziti pomanjkanje zavedanja, koliko se porabi in ali je ta poraba "primerna in ustrezna" 
značilnostim same zgradbe. Zato so se na trgu uveljavili številni izdelki za nadzor in stalno 
preverjanje energijskih vektorjev. Preprosto poznavanje in zavedanje porabe je pogosto le 
začetek varčevanje z uporabo in predvsem finančno.  

Lahko delujemo na različne načine, od izdelave zelo preprostega, cenenega in jasnega sistema 
do razvoja bolj zapletenega sistema, ki pa je hkrati popoln in nudi številne podatke v realnem 
času o stanju zgradbe in njeni porabi.  
Stalno zapisovanje podatkov je odlična metoda za nadzor porabe. Z izdelavo neke vrste 
zgodovinskega "arhiva" zgradbe in njene porabe lahko primerjate različne mesece in leta in 
razumete, ali se učinkovitost zgradbe boljša ali slabša.  

4 osnovne ideje na katerih temelji nadzor energije so: 

1. Nadzirati: s pomočjo senzorjev lahko pridobite veliko podatkov/parametrov, tako 
okoljskih kot o porabi elektrike, zato morate izdelati nadzorno omrežje s podatkovno 
bazo, ki bo zbirala podatke; 

2. Sporočati: te podatke morate posredovati in omogočiti do njih preprost dostop preko 
grafičnega vmesnika; 

3. Analizirati: pripravite poročilo – pokazatelje učinkovitosti, sporočajte neustrezne 
situacije - okvare;  

4. Izboljšati: ko je stanje enkrat jasno in ste ugotovili porabo, morate posredovati tam, 
kjer je potrata največja; 

Material 

OSNOVNI SISTEM 

ZA izdelavo tega posega lahko namestite napravo v električno omarico. Lahko izberete preprost 
števec energije ali analizator omrežja. Ta orodja v povezavi z izbranim izdelkom omogočajo 
nadzor in stalno shranjevanje podatkov o porabi energije v različnih časovnih terminih. 
"Naprednejša" orodja (ne navadni števci, temveč analizatorji) omogočajo nadzor nad dodatnimi 
podatki, kot so npr. odvzeta moč, prisotnost jalove energije (glej tabelo Naravnavanje faznega 
premika) itd. Takšne podatke lahko obdelate z ustrezno programsko opremo.  

NADZOR ENERGIJE    
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                                 Slika 13: Analizator omrežja 

Ponavadi števci nimajo funkcije zapisovalnika podatkov7, zato ne shranjujejo podatkov. 
Analizatorji omrežja pa omogočajo tudi oblikovanje neke vrste arhiva/zgodovinskega pregleda 
podatkov za obračune, primerjave, statistiko itd. 

Cena Material (glede na izbrani izdelek) 400 € - 2000 € 

NAPREDNI SISTEM 

Namestitev naprednega sistema za nadzor in preverjanje energije predvideva uporabo različnih 
orodij, ki med seboj komunicirajo in stalno nadzirajo stanje porabe in uporabe, tako da 
zagotavljajo preverjanje v realnem času ne samo dejanske rabe temveč tudi morebitnih okvar in 
nepravilnega delovanja ter s tem zagotavlja dobro diagnostiko sistema. Priporočamo vam, da 
namestite sistem, ki se enostavno širi, modulira, tako da ga lahko glede na potrebe ustrezno 
povečujete. Takšen sistem lahko izprašate na katerikoli točki z uporabo pametnega telefona ali 
tablice, tako da imate pod neposrednim nadzorom celotno zgradbo in napeljavo. 
Če namestite enega ali več analizatorjev na omrežje, ki so povezani z zapisovalnikom podatkov, 
bo preko omrežja internet ali ethernet podatke posredoval strežniku. Tako bo s podatkovnim 
omrežjem mogoče razbrati stanje sistema kadarkoli in kjerkoli.  
Glavne prednosti takšnega sistema so: 

- Stalen nadzor stanja sistema in porabe 

- Zagon takšnega sistema za kontrolo in obveščanje o sistemu, kar omogoča stalno 
preverjanje morebitnih okvar in napak v delovanju 

- Ugotavljanje morebitne potrate energije in pomanjkanja učinkovitosti  

- Analiza in preverba stroškov v realnem času po časovnih terminih 

- Izdelava poročil, ki podajajo uporabne informacije za kontrolo in nadzor ter 
zgodovinski pregled, koristen za bodočo primerjavo 

- Nadzor kakovosti energije in ugotavljanje morebitnih težave z omrežjem  

Pri oblikovanju takšnega sistema je seveda potrebna programska oprema, ki podatke lahko vidi 
in analizira. Za to je lahko zelo uporabna programska oprema "na spletu" oz. takšna, za katero ni 
potrebna namestitev prave programske opreme na vsak računalnik, temveč je dostopna preko 

                                             
 

7 Datalogger, po slovensko zapisovlanik podakov, je elektronska digitalna naprava, ponavadi majhna, ki zapisuje podatke 
s pomočjo notranjega senzorja ali je povezana z zunanjim senzorjem, ki se napaja z notranjim akumulatorjem in je opremljen z 
mikroprocesorjem in spominom za pridobivanje podatkov. Nekatere je mogoče povezati z osebnim računalnikom in omogočajo 
posebni programski opremi vpogled v pridobljene podatke, drugi pa imajo svoje lastne vmesnike (tipkovnica, zaslon). 
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internetnega omrežja. To torej omogoča kontrolo iz katerekoli točke sistema, prav zato, ker ni 
potrebno namestiti nobene prave programske opreme.  

 

Prihranek 

Težko povežemo ta orodja z nekim dejanskim prihrankom, čeprav se ve, da pogosto, če ne 
poznamo porabe, ne moremo niti vedeti, kakšno bi lahko bilo izboljšanje ali kaj bi lahko naredili 
za to, da bi privarčevali.  
 
 

 

Nadzor energije je izhodišče za vsako podjetje/zgradbo, tako da se začnemo 
zavedati porabe in morebitne potrate v energetskem smislu in posledično tudi 
finančnem.  

 


